

Бакирова Лена Рифхатовна

канд. филол. наук, доцент

Тулум Дадхэт Джордан Годер

слушатель

ФГКОУ ВО «Уфимский юридический институт МВД России»

г. Уфа, Республика Башкортостан

СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ ПРАВОВЫХ ОТНОШЕНИЙ В РЕСПУБЛИКЕ КОНГО

Аннотация: в статье рассматривается процесс зарождения и формирования современного конголезского права, в котором можно выделить несколько основных этапов: ремесленное или доколониальное право, колониальное право и постколониальное право.

Ключевые слова: правовые отношения, Республика Конго, конголезское право, доколониальное право, колониальное право, постколониальное право.

Конго (полное название Республика Конго), также известное как Конго-Бразавиль – государство в Центральной Африке, расположенное по обе стороны экватора.

Право – это свод правил, которые применяются к членам данного общества и регулируют различные аспекты общественной жизни (организацию государства, политическую жизнь, экономическую жизнь, правила заключения контрактов, организацию банков, финансовые рынки). Данное определение позволяет рассмотреть вопрос о формировании права в Республике Конго и его эволюции во времени, которая в своей истории характеризуется следующими различными этапами: доколониальное право, колониальное право и пост колониальное право.

Традиционное конголезское право – это ремесленное право, доколониальное право. Конголезское право, будучи единосущным обществу, родилось вместе с конголезским обществом. Когда мы ссылаемся на латинскую максиму «*Ubi societas, ibi ius*», что означает «Где есть общество, там есть закон», мы вынуждены отметить, что закон действительно существовал в Конго с древних времен.

Когда мы говорим об африканском сопротивлении европейскому проникновению, в ходе которого африканцы имели возможность противостоять экспансионистской политике Запада, это приводит нас к чистому и простому выводу об африканской административной организации и, в частности, Конго, в соответствии с правилами, которые П.С. Нене Би Боти, определяет как «архаичное право», с вождествами и племенными вождями, как в Южной Африке: Шака Зулу, королевствами в Западной Африке, такими как Дагомея и, в частности, в Центральной Африке в Конго, особенно во времена двух великих королевств Конго и Лоанго, где существовала администрация, организация и установленные правила, хотя эти правила не были написаны [6].

Колониальное право – период, когда колонизаторы в Конго создали письменную форму права. Нормативизм – это писаный закон, поскольку закон существует только тогда, когда он написан. В толкуемом праве это социальные явления, которые, согласно существующим текстам, если что-то не освящено с юридической точки зрения, не могут быть приняты во внимание, поскольку выход за рамки писаного права означал бы вхождение в социологические рамки и рамки чистого анализа, основанного на реалиях, в которых мы живем. Таким образом, в 1910 году появилось нормативное право, документирующее тексты, которые в конечном итоге будут регулировать конголезское общество, тексты, которые были ничем иным, как имитацией французского права. Более того, эти же тексты регулировали деятельность Французской Экваториальной Африки, поскольку Конго было частью французских колоний, поэтому фактически те же тексты, которые существовали во Франции, применялись и к Конго.

Однако развитие и понимание становления колониального права характеризуются историей четырех основных этапов: португальские исследования, работорговля, сопротивление и французская колонизация.

В 1885 году Конго стало одним из четырех государств Французской Экваториальной Африки, а Бразавиль – столицей Французской Экваториальной Африки. Колония Французское Конго была создана в 1891 году, и нынешняя территория Габона входила в ее состав до 1904 года.

Первый этап – это португальские исследования. Португальские экспедиции в Конго в начале XIV века начались с желания короля Жуана получить доступ к восточным рынкам. Между 1482 и 1483 годами капитан Диогу Као, плывя на юг, открыл реку Конго, став первым европейцем, вступившим в Королевство Конго. Первоначально натянутые отношения между Королевством Конго и Португалией стали быстро развиваться. Христианство сразу же распространилось среди местной знати. Около 1540-х годов португальские миссионеры крестили короля Мбембу а Нзингу, известного как Альфонсо I. Таким образом он стал первым королем Африки к югу от Сахары, принявшим христианство. Распространение христианства в этом королевстве способствовало развитию дипломатических отношений между двумя странами.

Второй этап – работорговля. Португальские исследователи оказали большое влияние на королей Конго в контексте работорговли. Они полагались на них в обеспечении себя рабами для перевозки в Америку. Эта торговля привела к настоящему человеческому кризису, значительно ослабившему королевство. Португальцы захватили в этом королевстве около 350 000 рабов.

Третий этап – сопротивление. Одним из примеров такого сопротивления, безусловно, является битва при Мбвиле, которая стала результатом конфликта из-за прав на землю между португальцами во главе с губернатором Андре Видалем де Негрейросом и королем Конго Антониу I. Следует отметить, что между португальцами и коренными жителями часто вспыхивали восстания из-за отказа последних уступить свои права на землю. В битве при Мбвиле 25 октября 1665 года армия королевства столкнулась с португальцами. Битва закончилась победой португальцев. Восстание Кимпы Виты (конголезского пророка, лидера собственного христианского движения) в последующие годы стало еще одной попыткой Королевства вернуть себе утраченную независимость.

После того, как королевство Лоанго обрело независимость, возникло несколько других небольших королевств. Царство Теке становится важнейшим и крупнейшим политическим образованием. В его состав входили полностью или

частично территории современной Республики Конго, Демократической Республики Конго, Габона и Центральноафриканской Республики. Одностороннее положение Португалии в Европе серьезно пошатнулось в 1580 году, когда королевства Испания и Португалия объединились под властью короля Филиппа. Альянс привел к сокращению вездесущего присутствия Португалии в Конго. Королевство Конго затем сократилось до небольшого анклава на севере Анголы под властью короля Педру V, который в конечном итоге стал вассалом португальцев. Португальцы упразднили королевство после конголезского восстания в 1914 году.

В период, предшествовавший Берлинской конференции 1884 года, крупнейшие европейские державы стремились выйти на африканский континент с целью расширения своих империй и обеспечения сырьевыми ресурсами. Подъем капитализма в Западной Европе и последовавшая за этим индустриализация привели к увеличению спроса на африканское сырье, такое как каучук, пальмовое масло и хлопок. Для достижения этой цели необходимо было приобрести колонии в Африке. Этот новый интерес получил название «Борьба за Африку», и река Конго стала стратегической целью этого нового завоевания. Французский исследователь Пьер Саворньян де Бразза, в честь которого названа наша столица Бразавиль, родился в Риме, Италия, в 1852 году. Будучи французским военно-морским офицером, он отказался работать на Международное африканское общество и вместо этого помог французам завоевать северную часть реки Конго. Путешествуя от Атлантического побережья (современный Габон) через реки Огове и Лефини, в 1880 году он прибыл в королевство Теке. В сентябре 1880 года он подписал договор с королем Макоко, устанавливающий французское правление над регионом.

Четвертый этап – французская колонизация. 30 апреля 1891 года французы назвали свою конголезскую территорию колонией Французское Конго. 15 января 1910 года французские колонизаторы переименовали свои центральноафриканские колонии во Французскую Экваториальную Африку (ФЭА). В число этих колоний входили Центральноафриканская Республика, Камерун, Чад и Республика

Конго. Во время оккупации Франции нацистскими войсками во время Второй мировой войны Конго стало столицей Свободной Франции с 1940 по 1943 год. В 1944 году во Франции прошла Бразавильская конференция, в ходе которой было инициировано множество политических реформ. Бразавиль получил автономию 28 ноября 1958 года и официально стал Республикой Конго. Эта дата знаменует собой провозглашение Республики Конго.

Как мы уже отмечали выше, фактическое завоевание всех территорий Экваториальной Африки привело к включению этих ранее независимых образований в новый правовой порядок – Французскую Экваториальную Африку – таким же образом, как и децентрализованная французская государственная власть.

В соответствии с французской конституционной системой ФЭА считалась колонией со статусом юридического лица публичного права. Фактически правовая природа ФЭА была ясно и отчетливо определена в статье 1 декрета от 15 января 1910 года.

Согласно этому документу, генеральное правительство Экваториальной Африки состоит из группы колоний Габон, Среднее Конго и Убанги-Шари-Чад. Таким образом, представляется, что Экваториальная Африка действительно была колонией, управляемой «колониальным пактом». Это означает, что правовое положение ФЭА было закреплено в Общем акте Берлинской конференции 1885 года о разделе территорий африканского континента между некоторыми европейскими державами.

Постколониальное право является периодом значительных изменений, и развитие права в конголезском обществе было переосмыслено. Конголезское право – это право, применяемое в Республике Конго с момента обретения Конго независимости от Франции 15 августа 1960 года. Это право создавалось на протяжении нескольких лет не только путем сохранения части французского права, действовавшего на момент обретения независимости, но и путем постоянных усилий по созданию оригинального конголезского права, особенно в вопросах земельного права. Однако уместно подчеркнуть особый вклад закона OHADA (Организация по гармонизации коммерческого права в Африке), а также права

сообщества СЕМАС (Экономическое и валютное сообщество Центральной Африки), последние два из которых напрямую применяются во внутреннем праве Конго.

Будучи бывшей столицей Французской Экваториальной Африки, Браззавиль оставался важным центром профсоюзного движения, что также способствовало освобождению континента. Радикализация бывших европейских колоний в Африке способствовала появлению социалистических и коммунистических идеалов, которые подпитывали национально-освободительную борьбу. После нескольких лет потрясений и распада Советского Союза в 1990-х годах Республика Конго перешла от однопартийной системы и плановой экономики к плюралистической демократии, практикующей рыночную экономику.

Конституция является высшим законом Республики Конго. После обретения независимости в Конго действовало четыре конституции: Конституция от 2 марта 1961 года; Конституция от 15 марта 1992 года; Конституция от 20 января 2002 года; Конституция от 25 октября 2015 года.

Международные договоры и соглашения, надлежащим образом ратифицированные или одобренные, с момента их опубликования имеют силу, превышающую силу законов, при условии соблюдения каждого соглашения или договора другой стороной. Среди этих международных договоров особое место занимают права, вытекающие из OHADA и СЕМАС. Республика Конго является членом OHADA, подписав первоначальный договор от 17 октября 1993 года и пересмотренный договор от 17 августа 2008 года.

Законодательная власть принадлежит парламенту. Парламент осуществляет законодательную власть и контролирует действия правительства. В соответствии со статьей 107 Конституции РК он состоит из двух палат: Национального собрания и Сената. Национальное собрание и Сенат возглавляются офисом, в который входят: президент; два вице-президента; два секретаря; два квестора. (Статья 120 Конституции РК).

Установленная судебная власть осуществляется Верховным судом, апелляционными судами и другими национальными судами. Верховный суд, апелляционные суды, высокие суды, административные суды, трудовые суды, коммерческие суды, окружные суды и все другие национальные юрисдикции создаются органическими законами, которые определяют их юрисдикцию, состав, организацию и деятельность (статья 166 Конституции РК).

Территориальная организация юстиции определяется на основе административно-территориального устройства. Правосудие осуществляется от имени конголезского народа единым судебным органом, который включает: Верховный суд; счетную палату; апелляционные суды; высокие суды; административные суды; хозяйственные суды; окружные суды; трудовые суды.

Таким образом осуществляется единый порядок юрисдикции, регулируемый законом №022–92 от 20 августа 1992 года «Об организации судебной власти в Республике Конго» [1].

Верховный суд является высшим национальным судом. Штаб-квартира находится в Браззавиле. Его юрисдикция распространяется на всю территорию страны, а его полномочия по судебному контролю охватывают все остальные юрисдикции (статья 5 Закона №022-92 РК).

Счетная палата и бюджетная дисциплина является компетентным органом в вопросах финансового и бухгалтерского управления государственными средствами, местными органами власти, общественными учреждениями любого характера, государственными предприятиями, предприятиями смешанной экономики, организациями социального обеспечения и обеспечения, социальное обеспечение, субсидируемые организации и вообще все персонализированные или неперсонализированные организации, которые закон подчинил своей юрисдикции и контролю. Окончательные решения могут быть обжалованы в Верховном суде или пересмотрены в судебном порядке (статья 7 Закона №022-92).

Апелляционный суд может быть создан в каждом регионе или автономном муниципалитете. Закон о создании определяет его центр и юрисдикцию, которая может включать один или несколько регионов или автономных муниципалитетов

(статья 46 закона). Судебные составы апелляционных судов выносят решения. Эти решения могут быть обжалованы в Верховном суде (статья 47 Закона №022-92).

Высокие суды в Республике Конго существуют по одному на каждый район или округ (статья 61 Закона). В гражданских делах он обладает юрисдикцией в отношении всех основных, сопутствующих, встречных исков или исков о возмещении ущерба. Гражданская палата также компетентна толковать решения административных органов и оценивать их правильность в случаях, когда в пределах ее юрисдикции нет административного суда. Он также обладает юрисдикцией рассматривать уголовные дела.

Административный суд может быть создан в каждом районе или городке. Закон о создании устанавливает его местонахождение и юрисдикцию, которая включает один или несколько районов или один или несколько округов. В каждом административном суде имеется реестр. Если иное не предусмотрено законом, все действия в суде осуществляются с участием клерка. Прокурора представляют сам прокурор и как минимум один заместитель прокурора. Административные суды рассматривают дела в соответствии с общим правом в первой административной инстанции (статья 80 Закона №022-92).

Коммерческий суд может быть создан в каждом районе или городке. Закон о создании устанавливает его местонахождение и юрисдикцию, которая включает один или несколько районов или один или несколько округов. В каждом административном суде имеется реестр. Если иное не предусмотрено законом, все действия в суде осуществляются с участием клерка. Прокурора представляют сам прокурор и как минимум один заместитель прокурора (статья 91 Закона №022-92).

Окружной суд может быть создан в каждом районе или городке. Закон творения устанавливает свое место и свою юрисдикцию, которая включает один или несколько округов или один или несколько городских округов. В каждом окружном суде имеется реестр. Если иное не предусмотрено законом, любое действие

судьи является выполнено с помощью клерка. Прокурора представляет заместитель прокурора Республики в Высоком суде (статья 119 Закона №022-92).

Трудовые суды могут быть созданы в каждом регионе, муниципалитете, округе или районе, когда это оправдано экономической деятельностью. Закон творения определяет его местонахождение и юрисдикцию (статья 129 Закона №022-92).

Если говорить о военном суде, что статья 134 закона гласит, что в военном округе или гарнизоне закон о создании устанавливает его местонахождение и юрисдикцию, которая включает один или несколько военных регионов, один или несколько гарнизонов. Правосудие в военных судах осуществляют гражданские и военные магистраты. Военные магистраты могут быть избраны в Верховный суд на тех же условиях, что и гражданские магистраты.

Конституционный суд является высшим судом государства по конституционным вопросам. Он отвечает за контроль конституционности законов, договоров и международных соглашений. Он также обеспечивает регулярность проведения выборов (за исключением местных выборов) и референдумов (статья 175 Конституции РК). Проверка конституционности может быть проведена до обнародования закона Президентом Республики, Председателем Национального собрания, Председателем Сената или одной третью членов Парламента.

Высший суд правосудия состоит из депутатов и сенаторов, избираемых в равном количестве своими коллегами, а также из членов Верховного суда, также избираемых своими коллегами (статья 191 Конституции РК). Он может судить членов Национальной ассамблеи, Сената, министров, членов Верховного суда и членов Конституционного суда.

Таким образом, закон, представляющий собой свод правил, управляющих людьми в обществе, интерпретируется по-разному в разных странах мира в зависимости от истории каждого общества. В частности, становление и развитие правовых отношений в Республике Конго отмечены историческими, экономическими, социально-политическими факторами, характеризующими особенности ее права. Возникновению современного конголезского права предшествовали

значительные исторические события, как положительные, так и отрицательные, которые характеризуются следующими важными этапами: ремесленное или до-колониальное право, колониальное право и пост колониальное право.

Список литературы

1. Закон №022-92 от 20 августа 1992 года «Об организации судебной власти в Республике Конго».
2. Конституция от 2 марта 1961 г.
3. Конституция от 15 марта 1992 г.
4. Конституция от 20 января 2002 г.
5. Конституция от 25 октября 2015 г.
6. Серафин Нене Би Боти. Центр истории и антропологии права. – 2023. – 253 с.